

Религиозные организации подлежат обязательной государственной регистрации. С момента государственной регистрации религиозная организация приобретает статус юридического лица.

Устав Спасо-Евфросиниевского монастыря предусматривает, что в своей религиозной и административно-финансовой деятельности он подотчетен Епархиальному архиерею Полоцкой епархии. Монастырь исполняет решения Епархиального собрания, Епархиального совета и Епархиального суда [3].

У церкви есть своя судебная система, состоит она из судов трех инстанций: епархиального суда, Общецерковного суда и суда Архиерейского собора. Она занимается вопросами, которые не входят в компетенцию светского правосудия, то есть определяет, влечет ли проступок священника канонические последствия. Так, священник, даже по неосторожности совершивший убийство (например, в ДТП), может быть оправдан светским судом, но должен будет снять с себя сан. Впрочем, в большинстве случаев до суда дело не доходит: прещения (наказания) к клирикам применяет правящий архиерей. Но если священник не согласен с наказанием, то может обратиться в Общецерковный суд. Как проходят эти суды, неизвестно: заседания всегда закрытые, ход заседания и аргументы сторон, как правило, неопубликуются, хотя решения всегда публикуются. Нередко в тяжбе архиерея со священником суд становится на сторону священника [4].

Закон Республики Беларусь не указывает на данные органы управления, исходя из чего возникает вопрос, не противоречат ли данные нормы, нормам Закона «О свободе совести и религиозных организациях Республики Беларусь»?

В Республике Беларусь религиозные объединения отделены от государства. Это означает, что государство хотя и определяет правовой режим осуществления права на свободу совести, свободу вероисповедания, но ни само государство, ни его органы и должностные лица не вмешиваются в вопросы определения гражданами своего отношения к религии, в законную деятельность религиозных объединений. Они не могут поручать последним выполнение каких-либо государственных функций. Соответственно, необходимо разрабатывать новые законопроекты, которые более детально регулировали деятельность религиозных организаций.

Эффективность функционирования религиозной организации обусловлена теми же факторами, что и эффективность любого другого подобного светского образования: внутренней структурой, типом руководства, компетентностью руководителей, внешними и внутренними взаимоотношениями. Определенный отпечаток на функционирование религиозной организации накладывает конфессиональная принадлежность, местные традиции, конкретные исторические обстоятельства [5].

ЛИТЕРАТУРА

1. О свободе совести и религиозных организациях [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь от 31 окт. 2002 г. № 137-3 // Эталон – Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2014 г.
2. Положение (Устав) о Российской Православной Церкви [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.ispovednik-portal.com>: – Дата доступа: 27.05.2015.
3. Спасо-Евфросиниевский женский монастырь : устав религиозной организации, принятый Синодом Белорусской православной церкви.
4. Устройство РПЦ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://boshsoz.com/nauka/22942-struktura-rpcz>. – Дата доступа: 27.05.2015.
5. Янушевич, И. Государственно-церковные отношения в Республике Беларусь: уроки истории (1917–2002 гг.) / И. Янушевич // *Гісторыя: праблемы выкладання*. – 2003. – № 3. – С. 28–36;

УДК 347

РЕЛИГИОЗНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ КАК ЮРИДИЧЕСКОЕ ЛИЦО: ПРАВОВАЯ СУЩНОСТЬ И ХАРАКТЕРИСТИКА

А.И. МАЛИНОВСКАЯ

(Представлено: канд. юрид. наук В.А. БОГОНЕНКО)

Осуществлен правовой анализ норм белорусского законодательства о религиозных организациях. Рассмотрены вопросы, относящиеся к институту управления в религиозных организациях. Материал изложен на основе действующего законодательства о религиозных организациях. Используются примеры из правоприменительной практики.

Большую роль в развитии белорусского общества играет религиозный фактор. Обращение к религии и ее институтам, поиск новых мировоззренческих основ, характерно для переходного общества, находящегося в условиях трансформации. Поэтому вопросы деятельности религиозных объединений особенно важны в наше время.

Религиозными организациями в Республике Беларусь признаются добровольные объединения граждан Республики Беларусь (религиозные общины) или религиозных общин (религиозные объединения), объединившихся на основе общности их интересов для удовлетворения религиозных потребностей, а также монастыри и монашеские общины, религиозные братства и сестричества, религиозные миссии, духовные учебные заведения

Религиозные организации имеют следующие признаки:

- вероисповедание;
- разработанная культовая практика;
- проведение богослужений;
- религиозное просвещение и воспитание своих последователей [1].

Однако для того чтобы отнести организацию к религиозной, недостаточно только лишь веры ее членов в сверхъестественное. Необходимо наличие определенного вероучения, включающего изложение конкретных обстоятельств, в которые верят приверженцы соответствующей религии, и системы норм и правил, которыми они руководствуются. Кроме того, религиозная организация должна в обязательном порядке проводить богослужения, руководствуясь установленной последовательностью культовых действий, и осуществлять религиозное воспитание и просвещение своих последователей.

Религиозные организации как некоммерческие организации отличаются от коммерческих двумя признаками:

- они не ставят основной целью извлечение прибыли;
- они не могут распределять полученную прибыль между своими участниками и в тех случаях, когда их деятельность дает прибыль [2].

Необходимость наделения религиозных организаций правами юридического лица объясняется тем, что для достижения цели, поставленной религиозной организацией, последняя вынуждена вступать в различные имущественные отношения с коммерческими и другими некоммерческими юридическими лицами.

Например, устав религиозной организации Спасо-Евфросиниевского женского монастыря предусматривает, что по согласованию с Епархиальным архиереем Монастырь может осуществлять предпринимательскую деятельность лишь постольку, поскольку она необходима для его уставных целей, ради которых он создан, соответствует этим целям и отвечает предмету деятельности монастыря; также создавать хозяйственные общества, унитарные предприятия и иные формы субъектов хозяйствования в соответствии с законодательством Республики Беларусь.

Хотя извлечение прибыли и не является целью некоммерческой организации, в отдельных случаях она ведет такую деятельность, которая может быть отнесена к предпринимательской, поскольку предполагает выпуск продукции, выполнение работ, оказание услуг, например, издание и реализация книг, журналов, проведение консультаций, конкурсов (тендеров), организация спортивных, культурно-просветительных мероприятий и т.п.

Уставом предусмотрено, что с письменного разрешения епархиального архиерея монастырь вправе осуществлять:

- приобретение акций, облигаций, иных ценных бумаг и получение доходов по ним;
- ведение подсобного сельского хозяйства, в том числе овощеводство, огородничество, садоводство и другое;
- торговлю, создание предприятий торговли для реализации собственного производства
- типографскую деятельность;
- и др. [3].

Религиозные организации обладают правом собственности на имущество, приобретенное или созданное ими за счет собственных средств, пожертвованное физическими или юридическими лицами или переданное религиозным организациям в собственность государством либо приобретенное другим способом, не противоречащим законодательству Республики Беларусь. На праве оперативного управления религиозным организациям, входящим в состав религиозных объединений, принадлежит имущество, переданное им данным религиозным объединением.

Исходя из содержания данной статьи, можно сделать вывод, что имущество принадлежит религиозным организациям на праве собственности.

Государство может предоставлять религиозным организациям налоговые и иные льготы в соответствии с законодательными актами Республики Беларусь. Закона Республики Беларусь «О свободе вероисповеданий и религиозных организациях» религиозные организации вправе в соответствии с законодательством и своими уставами учреждать издательские, полиграфические, производственные, реставрационно-строительные, сельскохозяйственные и другие предприятия, подлежащие государственной регистрации, а также благотворительные заведения (приюты, интернаты, больницы и другие).

Законом Республики Беларусь «О свободе вероисповеданий и религиозных организациях» предоставляется право религиозным организациям на учреждение указанных предприятий и заведений, но не

устанавливается обязанность на занятие ими отдельными видами предпринимательской деятельности только посредством образования коммерческих организаций. Следовательно, религиозные организации могут осуществлять без образования предприятий издательские, полиграфические, реставрационно-строительные, сельскохозяйственные и другие виды деятельности, однако лишь для достижения целей, ради которых они созданы, и соответствующие этим целям [4].

ЛИТЕРАТУРА

1. О свободе совести и религиозных организациях : Закон Респ. Беларусь от 31 окт. 2002 г. № 137-3.
2. Котляров, И.В. Республика Беларусь в конфессиональном измерении / И.В. Котляров, Л.Е. Земляков. – Минск : МИУ, 2004. – 231 с.
3. Спасо-Евфросиньевский женский монастырь : устав религиозной организации, принятый Синодом Белорусской православной церкви.
4. О налогообложении религиозных организаций : письмо Государственного налогового комитета Респ. Беларусь, 12 нояб. 2001 г., № 2-3-14/9912.

УДК 347

СРАВНИТЕЛЬНО-ПРАВОВОЙ АНАЛИЗ НОРМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ О СВОБОДЕ СОВЕСТИ И РЕЛИГИОЗНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

А.И. МАЛИНОВСКАЯ

(Представлено: канд. юрид. наук В.А. БОГОНЕНКО)

Осуществлен сравнительно-правовой анализ норм белорусского законодательства о религиозных организациях. Материал изложен на основе действующего законодательства о религиозных организациях. Проводится сравнение, относящееся к порядку создания и деятельности религиозных организаций. Важно, что при этом анонсируются проблемы, присущие деятельности религиозных организаций. Используются примеры из правоприменительной практики.

Религиозные организации являются специфическим институтом гражданского общества, поскольку их деятельность воздействует на формирование ценностных ориентаций личности – с одной стороны, а с другой – они являются своеобразным посредником во взаимодействии государства и личности.

Религиозные организации как некоммерческие организации отличаются от коммерческих по двум признакам:

- извлечение прибыли не является их основной целью;
- они не могут распределять полученную прибыль между своими участниками.

Таким образом, учредители имеют возможность самостоятельно определять цели и направления деятельности, отражая их в уставных документах. С одной стороны, это позволяет расширять сферу деятельности по усмотрению учредителей в рамках нормативных актов, а с другой – отсутствие четких критериев порождает произвольную трактовку данного положения не только самими участниками, но и контролирующими органами.

Если провести анализ норм Закона «О свободе совести и религиозных организациях» Республики Беларусь и Российской Федерации, то можно заметить, что в законодательстве РБ по итогам проведения государственной религиоведческой экспертизы может быть отказано в государственной регистрации, что является существенным недостатком. Религиоведческая экспертиза является необходимым инструментом регулирования общественных отношений в религиозной сфере, так как помогает определить основные идеи посредством изучения литературы, имеющей религиозный характер и др. Ввозить в Республику Беларусь религиозную литературу, иные печатные, аудио- и видеоматериалы религиозные организации могут только после проведения государственной религиоведческой экспертизы. В законодательстве РФ такая норма отсутствует [1].

Контроль за исполнением законодательства Республики Беларусь о свободе совести, вероисповедания и религиозных организациях на соответствующих территориях осуществляют местные Советы депутатов, исполнительные и распорядительные органы.

Областные, Минский городской исполнительные комитеты создают свои подразделения по делам религий, подчиненные им и республиканскому органу государственного управления по делам религий.

В РФ функции контроля возлагаются на органы прокуратуры. Орган, принявший решение о государственной регистрации религиозной организации, осуществляет контроль за соблюдением ею устава относительно целей и порядка ее деятельности [2].